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三明北附2020-2021学年（上）第1次月考初一数学试题考试时间：120分钟；试卷总分：150分
一、选择题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic 196bb694-2ff6-4628-a6c6-915dc8b005]的相反数是
A. 2019	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：的相反数是：．
故选：D．
直接利用相反数的定义分析得出答案．
此题主要考查了相反数，正确把握相反数的定义是解题关键．

2. [bookmark: topic ce2e9dca-0e73-4db2-acbc-c6e82cec04]规定向北为正，某人走了米，又继续走了米，那么，他实际上
A. 向北走了15米	B. 向南走了15米	C. 向北走了5米	D. 向南走了5米
【答案】D
【解析】
【分析】
本题考查了正数与负数，理解正负数的实际意义是解题的关键 根据正负数的意义，列出加法算式，再进行计算，看结果的符号，确定实际意义即可．
【解答】
解：规定向北为正，米，
他实际上向南走了5米．
故选D．

3. [bookmark: topic f0796682-7449-488d-bf3e-556b3e014a]下列立体图形中，俯视图与主视图不同的是
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】C
【解析】解：俯视图与主视图都是正方形，故选项A不合题意；
B.俯视图与主视图都是长方形，故选项B不合题意；
C.俯视图是圆带圆心，主视图是等腰三角形；故选项C符合题意；
D.俯视图与主视图都是圆，故选项D不合题意；
故选：C．
从正面看所得到的图形是主视图，从左面看到的图形是左视图，从上面看到的图象是俯视图．据此作答．
此题主要考查了三视图，关键是把握好三视图所看的方向．属于基础题，中考常考题型．

4. [bookmark: topic eb03250b-c995-482b-8c63-15d79c48e9]一种糖果，包装袋上写着：净重180克克，这表明这袋糖果的重量x的范围是
A. 克	B. 克
C. 克	D. 克
【答案】C
【解析】
【分析】
先根据糖果净重180克克，可得糖果最重为克，最轻为克，据此可得这袋糖果的重量x的范围．
本题主要考查了正数与负数，解决问题的关键是正确理解克的实际意义，分别计算最大值和最小值来确定范围．
【解答】
解：糖果净重180克克，
糖果最重为克，最轻为克，
糖果的重量x的范围是克，
故选：C．

5. [bookmark: topic 3d75b4d2-be07-4cf5-9d28-d8b1a3e632]如图是从上面看到的由5个小立方块所搭成的几何体的形状图，小正方形中的数字表示该位置小立方块的个数，从左面看该几何体的形状图是
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】D
【解析】解：从左面看，是两列两层，其中第一列高为2，第二列高为1，因此选项D的图形符合要求，
故选：D．
根据左视图的画法画出相应的图形即可．
考查简单几何体的三视图的画法，画三视图时还要注意“长对正、宽相等、高平齐”．

6. [bookmark: topic d44d44ba-17f1-4a55-b15a-6c79796c71]用一个平面去截一个几何体，截面形状为三角形，则这个几何体可能为
正方体；圆柱；圆锥；正三棱柱．
A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】B
【解析】解：立方体截去一个角，截面为三角形，符合题意；
圆柱体只能截出矩形或圆，不合题意；
圆锥沿着中轴线截开，截面就是三角形，符合题意；
正三棱柱从平行于底面的方向截取，截面即为三角形，符合题意；
故选：B．
用一个平面去截一个几何体，根据截面的形状即可得出结论．
此题主要考查了截一个几何体，根据已知得出圆柱三视图是解决问题的关键，截面的形状既与被截的几何体有关，还与截面的角度和方向有关．

7. [bookmark: topic 27c7d523-fc05-40c2-a49c-56542e0d1b]下面说法正确的有
一个有理数不是正数就是负数；是最小的整数；两个负数和的绝对值一定等于它们绝对值的和；任何数的绝对值都大于0；正数与负数互为相反数；两个有理数相加，和一定大于每一个加数．
A. 0个	B. 1个	C. 2个	D. 3个
【答案】B
【解析】
【分析】
此题考查了有理数的加法，有理数，相反数，以及绝对值，熟练掌握各自的性质是解本题的关键．
利用有理数的定义，绝对值，以及相反数性质判断即可．
【解答】
解：一个有理数不是正数就是负数和0，故错误；
是最小的非负数，故错误；
两个负数和的绝对值一定等于它们绝对值的和，故正确；
任何数的绝对值都大于等于0，故错误；
只有符号不同的两个数互为相反数，故错误；
两个有理数相加，和不一定大于每一个加数，故错误．
故选：B．

8. 下列各数中，正数有
，，，，．
A. 0个	B. 1个	C. 2个	D. 3个
【答案】C
【解析】
【分析】
本题主要考查了正数和负数，首先化简各数，然后根据正数的定义进行逐一分析即可．
【解答】
解：是负数，
是负数，
是正数，
是负数，
是正数．
故选C．

9. [bookmark: topic 3bf3ff26-734a-4394-9597-6788ad42ef]如图，这是一个立方体，它的展开图可能是下图中的

A. 	B. 	C. 	D. 
【答案】A
【解析】解：选项B、C、D中含有数字4，6，8的三个面不相交于一点，与原立方体不符，所以只能A是立方体的展开图．
故选：A．
利用正方体及其表面展开图的特点解题．
解决此类问题，要充分考虑带有各种符号的面的特点及位置．

10. [bookmark: topic 2ecaf18e-f7b7-4408-bd6b-bc24f539c6]已知a，b为有理数，且，则的值是      
A. 3	B. 	C. 或1	D. 3或
【答案】D
【解析】
【分析】
本题考查了有理数的除法，有理数的乘法，绝对值的性质和分类讨论的数学思想，熟记运算法则是解题的关键，难点在于要分情况讨论 根据同号得正分a、b都是正数和负数两种情况，利用绝对值的性质去掉绝对值号，然后进行计算即可得解．
【解答】
解：：，
，时， ，
，时，，
综上所述，的值是 3或．
故选D．

二、填空题（本大题共7小题，共21.0分）
11. [bookmark: topic a3175a85-58f0-42f8-81f5-0a83e3287d]水平放置的正方体的六个面分别用“前面、后面、上面、下面、左面、右面”表示，如图是一个正方体的平面展开图，若图中的“锦”表示正方体的右面，则“______”表示正方体的左面．
【答案】程
【解析】解：根据题中已知条件，折叠成正方体后，“程”与“锦”相对，若图中的“锦”表示正方体的右面，则“程”表示正方体的左面．
故答案为：程．
由平面图形的折叠及立体图形的表面展开图的特点解题．
考查了几何体的展开图，掌握正方体的展开与折叠图，培养空间想象能力．

12. [bookmark: topic 91badef4-3a6d-4b5f-98d2-1b3d4c191b]小明不慎将墨水滴在数轴上，根据图中的数值，判定墨迹盖住部分的整数的和是          ．
【答案】
【解析】
【分析】
此题考查数轴，有理数的加减混合运算，掌握数轴上数的排列特点是解决问题的关键．
根据数轴的单位长度，判断墨迹盖住部分的整数，然后求出其和．
【解答】
解：由图可知，左边盖住的整数数值是，，，；
右边盖住的整数数值是0，1，2；
所以他们的和是．
故答案为：．

13. [bookmark: topic a1a1eac9-ea53-4804-a556-c828429af3]已知，则______．
【答案】5
【解析】解：由题意得：，，
解得：，，
则，
故答案为：5．
根据绝对值具有非负性可得，，解出a、b的值，进而可得答案．
此题主要考查了绝对值，解题的关键是掌握绝对值具有非负性．

14. [bookmark: topic 74fad1b1-03dd-457f-8a39-22743c97e6]直角三角形的两直角边长分别为4cm，3cm，以其中一条直角边所在直线为轴旋转一周，得到的几何体的底面积是______ ．
【答案】或
【解析】
【分析】
本题主要考查了面动成体，关键是掌握圆的面积公式．
注意底面半径有两种情况．旋转后得到的几何体为圆锥，圆锥的底面为圆，半径为3或4cm，根据圆的面积计算即可．
【解答】
解：由题意知，以其中一条直角边所在直线为轴旋转一周所得几何体为圆锥，底面是圆，底面的半径为3或4cm，
所以，底面面积为或．
故答案为或．

15. [bookmark: topic ecd2136b-4480-4960-8a93-4cd6e6d80f]由一些完全相同的小正方体搭成的几何体，分别从它正面和左面看到的几何体的形状图如图所示，组成这个几何体的小正方体的个数最多是          ．

【答案】10
【解析】
【分析】
本题考查学生对三视图的掌握程度和灵活运用能力，同时也体现了对空间想象能力方面的考查．
由主视图和左视图确定俯视图的形状，再判断最多的正方体的个数．
【解答】
解：由题中所给出的主视图知物体共2列，且都是最高两层；由左视图知共3行，
所以组成这个几何体的小正方体的个数最多时俯视图如图所示：
组成这个几何体的小正方体的个数最为：．
故答案为：10．




[bookmark: topic 1aed9256-afe8-4c2d-ba36-d727fd4fdf]若，则x的取值范围是________．
【答案】
【解析】
【分析】
本题考查了绝对值的性质，依据绝对值的性质得到，即可求得x的取值范围．
【解答】
解：，
，
，
故答案为．


把下列各数填入相应的大括号里：
，，，，，0，，2020．
负数集合：                     
整数集合：                     
正分数集合：                 
非负数集合：                  
【答案】，，；
，0，2020；
，，；
，，，0，2020．
【解析】
【分析】本题考查正负数，整数，分数，掌握其定义是解题的关键．
【解答】
大于0的数，若一个数大于零，则称它是一个正数．正数的前面可以加上正号“”来表示．正数有无数个，其中分正整数，正分数和正无理数．
任何正数前加上负号都等于负数负数比零，正数小，用负号即相当于减号“”标记．
所有的有理数都可以表达成分数的形式，在有理数的集合中，大于0的分数叫做正分数．
非负数就是不是负数的数，也就是零和正实数．
故答案为，，；
，0，2020；
，，；
，，，0，2020．

三、计算题（本大题共1小题，共6.0分）
16. 用适当的方法计算：




【答案】解：原式

；
原式

；
原式

；
原式

．
【解析】本题考查了有理数的加减混合运算和运用运算律简化运算的知识点，牢记加减混合运算的计算法则是解题的关键；
利用加法的交换律和结合律进行简便计算即可；
利用加法的交换律和结合律进行简便计算即可；
利用加法的交换律和结合律进行简便计算即可；
利用加法的交换律和结合律进行简便计算即可．

四、解答题（本大题共7小题，共56.0分）
17. 已知下列各有理数：，0，，，，．
画出数轴，在数轴上标出表示这些数的点；
用“”号把这些数连接起来．
【答案】解：如图，

．
【解析】本题考查了有理数的大小比较和数轴的应用，关键是求出各个数的大小和在数轴上把各个数表示出来，注意：在数轴上右边的数总比左边的数大．
求出，，在数轴上把各个数表示出来；
根据数轴上右边的数总比左边的数大比较即可．

18. [bookmark: topic 20b31861-ebac-49c7-8e0d-ab5dfe55f6]如图1，在平整的地面上，用8个棱长都为1cm的小正方体堆成一个几何体．

请在图2中画出从正面、左面和上面看到的这个几何体的形状图；
如果现在你还有一些大小相同的小正方体，要求保持从上面和左面看到的形状图都不变，最多可以再添加______个小正方体；
图1中8个小正方体搭成的几何体的表面积包括与地面接触的部分是______．
【答案】1  32
【解析】解：三视图如图所示：


如果现在你还有一些大小相同的小正方体，要求保持从上面和左面看到的形状图都不变，最多可以再添加1个正方体．
故答案为1．

表面积，
故答案为32．
根据三视图的定义画出图形即可．
根据主视图，左视图的定义解答即可．
分前后，左右，上下三个方向统计正方形的个数即可．
本题考查作图三视图，几何体的表面积等知识，解题的关键是熟练掌握基本知识，属于中考常考题型．

19. 某原料仓库一天的原料进出记录如下表运进用正数表示，运出用负数表示：
	进出数量单位：吨
	
	4
	
	2
	

	进出次数
	2
	1
	3
	3
	2


这天仓库的原料比原来增加了还是减少？请说明理由；
根据实际情况，运进每吨原料费用5元，运出每吨原料费用8元，问这天共需运费多少元？
【答案】解：，
答：仓库的原料比原来减少9吨；
元；
答：这天共需运费202元．
【解析】略

20. [bookmark: topic a4484cca-af3a-4889-b8fa-a07c2d6485]如图，是一个几何体从三个方向看所得到的形状图．
写出这个几何体的名称；
画出它的一种表面展开图；
若从正面看长方形的高为9cm，从上面看三角形的边长都为5cm，求这个几何体的侧面积．

【答案】解：这个几何体的名称是正三棱柱；
表面展开图如下答案不唯一：


答：这个几何体的侧面积是．
【解析】根据三视图，即可解决问题；
画出正三棱柱的侧面展开图即可；
侧面展开图是矩形，求出矩形的面积即可．
本题考查三视图、几何体的侧面展开图等知识，解题的关键是理解三视图、看懂三视图，属于中考常考题型．

21. 观察比较：
，，
，，

，．
若，则          
若，则          
若，则          
若a，b表示任意有理数，且，则a与b之间有什么关系
【答案】解：；0；；

【解析】
【分析】
此题考查了绝对值的性质与化简，熟练掌握绝对值的性质是解本题的关键．根据即可解答．
【解答】
解：若，则；
若，则；
若，则
故答案为；0；；
见答案．

22. [bookmark: topic 783ed30b-0330-4f6d-9d8e-416c8d990e]阅读与计算：出租车司机小李某天上午营运时是在太原迎泽公园门口出发，沿东西走向的大街上进行的，如果规定向东为正，向西为负，他这天上午所接送八位乘客的行车里程单位：如下：，，，，，，，．
将最后一位乘客送到目的地时，小李在什么位置？
将第几位乘客送到目的地时，小李离迎泽公园门口最远？
若汽车消耗天然气量为，这天上午小李接送乘客，出租车共消耗天然气多少立方米？
若出租车起步价为5元，起步里程为包括，超过部分每千米元，问小李这天上午共得车费多少元？
【答案】解：，
答：将最后一位乘客送到目的地时，小李在迎泽公园门口西边2km处．
，，，，
，，，
，
将第6位乘客送到目的地时，小李离迎泽公园门口最远．
 
答：这天上午小李接送乘客，出租车共消耗天然气立方米．
解：元，
答：小李这天上午共得车费元．
【解析】求出这几个数的和，根据符号、绝对值判断位置；
分别计算出送每一个顾客时，距公园的距离，进而得出答案；
求出所有数的绝对值的和，即行驶的总路程，进而求出用气量；
八名顾客均有起步价，再求出超出3千米的加价即可求出总车费．
考查正负数的意义，理解有理数的意义，明确符号和绝对值的意义是正确解答的前提．

23. [bookmark: topic cd6a9a1c-f3c5-4ae1-8e79-834ba2ac98]先阅读，后探究相关的问题．
【阅读】表示5与2差的绝对值，也可理解为5与2两数在数轴上所对应的两点之间的距离；可以看做，表示5与的差的绝对值，也可理解为5与两数在数轴上所对应的两点之间的距离．
如图，先在数轴上画出表示点的相反数的点B，再把点A向左移动个单位，得到点C，则点B和点C表示的数分别为______和______，B，C两点间的距离是______．
数轴上表示x和的两点A和B之间的距离表示为______；如果，那么x为______．
若点A表示的整数为x，则当x为______时，与的值相等．
要使代数式取最小值时，相应的x的取值范围是______，最小值是______．

【答案】；1  ；；  ；2或；；  ；7
【解析】
【分析】
根据数先在数轴上描出点，再根据点得出两点间的距离；
根据数轴上两点间的距离公式，可得到x的值两个；
根据到两点距离相等的点是这两个点的中点，可得答案；
根据线段上的点到这两点的距离最小，可得范围．
本题考查了绝对值和数轴上两点的距离，由数轴上点的关系，得出到一点距离相等的点有两个，到两点相等的点是这两点的中点，到两点距离和最小的点是这条线段上的点．
【解答】
解：如图，

B点表示的数，C点表示的数1，BC的距离是；
故答案为：，1，；
数轴上表示x和的两点A和B之间的距离表示为：，
如果，即，
或，
那么x为或2；
故答案为：，2或；
，表示点A到和2的距离相等，
若点A表示的整数为x，则当x为时，与的值相等；
故答案为：；
要使代数式取最小值时，相应的x的取值范围是，
最小值为：，
故答案为：，7．
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